



首次新高考结束 家长关心等级排位

下次学考选考明年4月举行,选考人数或稳步上升

□记者 徐叶 通讯员 姚俊

昨天中午12点,当最后一名选考生物的考生走出考场时,持续两天半的首次“新高考”平稳结束。

根据考生反馈的情况,学考与选考的考题并不如想象中那么难,考完心情还是不错的。但是对家长而言,孩子的最终卷面分并不那么重要,最关键的是等级排位。

家长翘首等待成绩等级

昨天,一名考生家长告诉记者,孩子选考了两门科目,历史考题比较简单,但是地理考试难度就较大,但总体而言不是“极难”级别的。

“其实考试难不难,对考生心理有点影响,但是和排位的关联是不大的。”一名家长分析说,因为根据“等级赋分”制度,能否拿到高分,最终只看卷面分在所有成绩中的等级排位。卷子出得简单,考生卷面分差距不大,但是总有人排到第一等级,也总有人要排到最后一个等级。

很多家长现在都在翘首等待成绩等级出来,然后就能更好地决定孩子下一步的备考策略。

一名重点高中老师介绍说,此次选考人数较少,全市也就290多个学生报考了选考科目。但是随着家长、学生对新高考流程越来越熟悉,后面几次考试中参加选考的人数也会稳步上升。

以后或将出现“走考”

有家长认为,这次考试是同一届学生之间的竞争,但是从明年10月开始,现在的高一新生也要升入高二参加选考了,很多科目就是高二高三学生一起考,到时候就很难估算竞争对手的情况了。

据介绍,从2016年10月开始,新高二学生和高三学生的考试会发生第一次重叠,参加考试的人数将更难估算,每次选考、学考各个科目的考点安排会变得更加复杂一些。

“新高考改革势必造成考生人数的动态变化,考试的动态管理或将成为常态。”象山教育局考试中心的负责人介绍说,今年该县选考的考生人数不多,只设置了一个考点,以后选考考点肯定会增加。

据了解,根据新高考政策的规定,“选考科目考生要集中安排考场”。这位负责人解释说,以后选考的学生人数多了,不同学科安排在不同的考点进行考试,考生可能会出现“走考”的情况,这就涉及到熟悉多个考点等方面的问题。

记者也就此采访过宁波市教育考试院的工作人员,她表示,以后可能没有固定的考点,也没有固定的考生,每次都要根据每个科目的报考人数来定。

老师家长倾向于少走课

“新高考”首次考试结束,学生们短暂休息后,将开始准备明年4月的学考选考。由于每个人的选考科目不同,很多学校虽然还保留了原来的行政班,但是走课的状况不可避免。走课到底如何走,走课程度有多大,对学生会产生多大影响,老师们心里都没底。

11月4日,宁波中学的学生就将按照新课程表上课。按照学校老师介绍,新的教学班和行政班兼顾了科学性和选择多样性,有70%的学生不需要走课,大约30%的学生只走4节课。“排出这份课程安排时,很多兄弟学校其实是非常惊奇的,惊讶又羡慕呀。”学校老师解释说,走课少,改革冲击会小一点吧。

据了解,各个高中学校情况很不同,有的几乎和大学里的教学模式类似,大部分课程都得走。“上课学生人数有多有少,作业到底该怎么交,教学进度该如何安排,都需要进一步摸索。”一名老师说。

受访的学生家长大部分更倾向于少走课。“高中生和大学生毕竟不一样,年龄还小,有一个相对固定的教学班,对孩子学习更好一些吧。”一名学生家长说,但走课是改革所需,只能去适应。



书迷逛展

这两天,2015宁波书展吸引不少书迷。

记者
胡龙召 摄

个人寄快递昨起要实名登记

快递公司担心客户不配合,市民担心信息泄露

近期省里将出台实名寄递相关实施细则

□记者 史妮超

昨日,记者从宁波市邮政管理局了解到,“快递实名制”正式开始实施。个人信息是否会泄露、快递效率是否受影响等,成为焦点。多家快递公司业务员表示,对于已经来临的实名制,最担心的是客户不配合。

全市快递企业已接通知:个人寄件昨起要实名登记

宁波市邮政管理局在10月底已向全市176家快递企业下发了通知,11月1日起,除信件和已有安全保障机制的协议客户的快件,以及通过自助邮局(智能快件箱)等交寄的邮件、快件外,一律要求核实相关身份证明后方可收寄。

据统计,目前宁波全市的单日快递寄件量一般在100万件左右。其中,电商企业的网购快件约占70%,企业商务件约占10%,零散的客户寄件量约占15%。根据通知规定,前两类属于已有安全保障机制的协议客户件。而第三类零散寄件量大约

在15万件左右,需要逐件进行实名登记。

也就是说,从昨天开始,个人要寄快递,必须出示有效的身份证件,由快递企业进行实名登记。“如果个人拒绝出示证件、填写实名,快递企业应拒绝收寄。”宁波市邮政管理局市场监督处处长赵海忠表示。

同时,通知要求各企业对电商协议客户也要填写完整准确的寄件人信息并定期抽查核实,确保向邮政管理部门报送完整真实的用户信息,实现寄件人身份可追溯、可查询。

快递小哥坦言:客户如不配合,我们也挺无奈

记者昨天从宁波多家快递公司了解到,各公司已根据相关通知开始实行实名制。

顺丰宁波分公司相关负责人金振武表示,顺丰主要从两方面落实。“一是核实电话实名,由统一服务热线下单客户,现场实名制收寄时,核实下单电话与运单寄件人填写电话是否一致;二是有效的身份证验证实名,现场实名收寄验视时,查验面单填写寄件人与所出示的有效身份证件姓名信息是否一致。”

不过也有不少快递公司表示,长期来看实名制是趋势,但是眼前实施起来有难度,最担心的是客户不配合。

一名不愿透露姓名的快递小哥告诉记者,国家和公司都有实名制规定,但是对客户来说,谁会十分情愿地给一个陌生人看身份证呢?“客户配合主动出示身份证最好,如果实在不配合,我们也挺无奈。”

对此,赵海忠坦言,实名寄快递实施起来肯定会面临很多困境,需要一个过程。“一方面是寄件人的配合度,另一方面是快递公司经济和时间成本增加,都会给实名制推行带来一定难度。但是快递实名制是一个必然的趋势,近期省邮政管理部门将出台实名寄递的相关实施细则,进一步明确具体事宜。作为监管部门我们也会加强落实。”

市民有疑虑:实名后如何保护个人隐私?

对于寄件的市民来说,快递实名制全面推开后,如何保护个人信息和隐私,是最为关心的问题。据一家大型门户网站的调查显示,高达七成的网友担心实名制会造成身份证信息泄露。业内有分析认为,快递员道德水平参差不齐、法律和安全意识淡薄等,的确会给信息泄露留下空子。

家住湖景花园的黄女士就对快递实名制有些抵触,“我比较注意保护自己的隐私,网购也不用自己的真名。”黄女士说,自己的手机总是时不时收到一些垃圾短信,短信里对她的称呼便是她网购时使用的假名字。“如果真实姓名、身份证号这些重要信息全部透露出去,还不知道会惹多少麻烦。”

对此,记者从邮政部门了解到,实名制实施初期通常采用人工登记的方式,要求快递企业加强

信息管理,由专人负责保管。今后将采用扫描仪读取信息,寄件人个人信息直接传输给后台,由相关部门负责保存和保护。

此外,记者还了解到,我国已专门针对快递服务企业信息泄露问题出台了法律法规,且处罚不轻。《中华人民共和国邮政法》第76条和国家邮政局发布的《寄递服务用户个人信息安全管理规定》第48条有明确规定,邮政企业、快递企业违法提供用户使用邮政服务或者快递服务的信息,尚不构成犯罪的,由邮政管理部门责令改正,没收违法所得,并处一万元以上五万元以下的罚款;对邮政企业直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予处分;对快递企业,邮政管理部门还可以责令停业整顿直至吊销其快递业务经营许可证。